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Rezumat
În studiul prezent, autorul a încercat de a prezenta anumite aspecte teoretice privind conţinutul 

şi natura juridică a infracţiunilor transnaţionale prin prisma noţiunilor oferite de doctrina dreptului 
penal naţional, dreptului internaţional, dreptului penal internaţional.

Noţiuni precum „infracţiuni internaţionale”, „infracţiuni cu caracter internaţional”, „infracţiuni 
internaţionale ale statului”, „infracţiuni convenţionale”, „infracţiuni cu „element internaţional/ străin”, 
iar mai nou, „infracţiuni transnaţionale” sunt tot mai des utilizate de către doctrinarii din domeniu, 
inclusiv, aceste noţiuni se regăsesc în conţinutul actelor normative internaţionale.

În context, elucidarea naturii juridice şi a conţinutului infracţiunilor analizate a devenit 
absolut necesară şi indiscutabilă. De altfel, inexistenţa unor definiţii unanim acceptate ale acestor 
noţiuni, apartenenţa lor ramurală diferită (cu noţiunile în cauză operează dreptul internaţional, 
dreptul penal internaţional, dreptul penal naţional al statelor etc.) contribuie la interpretarea şi 
înţelegerea neuniformă a esenţei şi naturii juridice a instituţiilor menţionate.

Cuvinte-cheie: infracţiuni internaţionale, infracţiuni cu caracter internaţional, infracţiuni 
internaţionale ale statului, infracţiuni convenţionale, infracţiuni cu „element internaţional/ străin”, 
infracţiuni transnaţionale.

Summary
In the current study, the author attempted to present some theoretical aspects regarding the 

content and legal nature of transnational crimes in the light of the notions of the doctrine of national 
criminal law, international law, international criminal law.

Notions such as "international offenses", "international offenses", "international offenses of 
the state", "conventional offenses", "international/ foreign offenses", and more recently "transnational 
crime" by doctrines in the field, including these notions are contained in the content of the international 
normative acts.

In this context, the elucidation of the legal nature and content of the offenses under consideration 
became absolutely necessary and indisputable. Moreover, the lack of unanimously accepted definitions 
of these notions, their different branches (with international law, international criminal law, national 
criminal law etc.) contribute to the non-uniform interpretation and understanding of the essence and 
legal nature of mentioned institutions.

Keywords: international offenses, international offenses, international offenses of the state, 
conventional offenses, international / foreign offenses, transnational crime.

Introducere. În doctrina juridică internaţională, dar şi naţională tot mai 
des sunt utilizate noţiuni precum „infracţiuni internaţionale”, „infracţiuni cu 
caracter internaţional”, „infracţiuni internaţionale ale statului”, „infracţiuni con-
venţionale”, „infracţiuni cu „element internaţional/ străin”, iar mai nou, „infrac-
ţiuni transnaţionale”. 
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Inexistenţa unor definiţii unanim acceptate ale acestor noţiuni, apartenenţa 
lor ramurală diferită (cu noţiunile în cauză operează dreptul internaţional, dreptul 
penal internaţional, dreptul penal naţional al statelor etc.) contribuie la interpre-
tarea şi înţelegerea neuniformă a esenţei şi naturii juridice a instituţiilor menţio-
nate. Consecinţa negativă a acestei situaţii o reprezintă impedimentele apărute la 
încadrarea juridică a unor astfel de fapte, determinarea jurisdicţiei entităţilor de 
aplicare a dreptului, inclusiv probleme care apar în calea cooperării internaţionale 
în domeniul combaterii şi prevenirii unor tipuri/ categorii de infracţiuni sau de 
criminalitate, la general.

În articolul dat am încercat să aducem  o claritate relativă în ceea ce pri-
veşte noţiunea şi natura juridică a acestor instituţii juridice. În acest scop, au fost 
analizate diverse surse bibliografice, legislaţia pertinentă, atât naţională, cât şi cea 
internaţională, folosindu-se metodele ştiinţifice de cercetare ca cea logică, compa-
rativă, analiza etc. 

O definiţie legislativă a infracţiunii transnaţionale nu se regăseşte nici în le-
gislaţia naţională şi nici în dreptul internaţional. Totodată, Convenţia ONU împo-
triva criminalităţii organizate transnaţionale (în continuare Convenţia) (adoptată 
prin Rezoluţia 55/25 a Adunării  Generale a ONU la 15.11.2000), pentru prima 
dată a elucidat trăsăturile infracţiunii, care are caracter transnaţional. 

În conformitate cu pct. 2 art. 3 al Convenţiei o infracţiune este de natură 
transnaţională dacă: 

a) este săvârşită în mai mult de un stat; 
b) este săvârşită într-un stat, dar o parte substanţială a pregătirii, planificării, 

conducerii sale sau a controlului său are loc într-un alt stat; 
c) este săvârşită într-un stat, dar implică un grup infracţional organizat care 

desfăşoară activităţi infracţionale în mai mult de un stat; sau 
d) este săvârşită într-un stat, dar are efecte substanţiale într-un alt stat. 
Fiind ratificată prin Legea RM nr. 15 din 17.02.2005, Convenţia serveşte 

drept bază juridică pentru asistenţa juridică, inclusiv pentru cooperarea subdivi-
ziunilor operative ale ţărilor membre în scopul relevării, prevenirii, curmării, des-
coperirii şi investigării tuturor infracţiunilor care implică jurisdicţia şi interesele a 
două sau a mai multor state.

Un interes deosebit îl prezintă prevederile art. 5 al Convenţiei în care este de-
finită incriminarea (criminalizarea) participării la un grup criminal organizat. În 
speţă, conform pct.1 art. 5, fiecare stat parte adoptă măsurile legislative şi alte măsuri 
necesare pentru a atribui caracterul de infracţiune, dacă a fost săvârşită cu intenţie: 

a) unuia sau altuia dintre actele următoare sau ambelor, ca infracţiuni dis-
tincte de cele care implică o tentativă de activitate infracţională ori consumarea 
acesteia: 

(i) faptei de a se înţelege cu una sau cu mai multe persoane în vederea să-
vârşirii unei infracţiuni grave cu un scop legat direct ori indirect de obţinerea unui 
avantaj financiar sau a altui avantaj material şi, când dreptul intern o cere, impli-
când un act săvârşit de unul dintre participanţi în baza acestei înţelegeri ori impli-
când un grup infracţional organizat; 
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(ii) participării active a unei persoane care are cunoştinţă fie de scopul şi de 
activitatea infracţională generală a unui grup infracţional organizat, fie de intenţia 
sa de a săvârşi infracţiunile în cauză: 

– activităţilor infracţionale ale grupului infracţional organizat; 
– altor activităţi ale grupului infracţional organizat, când această persoană 

ştie că participarea sa va contribui la realizarea scopului infracţional sus-menţionat; 
b) faptei de a organiza, a conduce, a facilita, a încuraja sau a favoriza prin 

ajutor ori sfaturi săvârşirea unei infracţiuni grave implicând un grup infracţional 
organizat. 

În Convenţie sunt enumerate semnele incriminării spălării produsului in-
fracţiunii (art. 6), ale corupţiei (art. 8), împiedicării bunei funcţionări a justiţiei 
(art. 23).

Caracteristica activităţii criminale organizate prezumă analiza tipurilor sale 
de bază. În asemenea caz, pot fi enumerate aproape toate infracţiunile prevăzute 
de codurile penale ale majorităţii statelor şi care pot fi săvârşite de către formaţiuni 
criminale organizate:

– unele (ca trafic de droguri, arme sau muniţii, de persoane etc.) în calitate 
de activitate criminală de bază;

– altele (omoruri, vătămări corporale sau ale sănătăţii), ca metode de înlă-
turare a concurenţilor;

– trei (infracţiuni de corupţie: activă, trafic de influenţă etc.) ca formă de 
autoapărare de la identificare şi depistare;

– patru (evaziuni fiscale, spălare de bani) ca metodă de salvare a capitalului 
criminal;

– cinci (crearea de întreprinderi fictive) drept metodă de legalizare a activi-
tăţii sale criminale etc. Din acest motiv, enumerarea tuturor infracţiunilor care pot 
fi comise de către formaţiunile criminale organizate este apriori imposibilă.

Astfel, pot fi enumerate, practic, toate infracţiunile prevăzute în legislaţiile 
penale ale statelor lumii, care se comit de către organizaţiile criminale. Lista infrac-
ţiunilor puse în discuţie este determinată de scopul final al organizaţiilor criminale 
organizate, şi anume, scopul de a influenţa activitatea economică şi de altă natură a 
persoanelor fizice şi juridice sau de a o controla, în alte forme, în vederea obţinerii 
de avantaje şi realizării de interese economice, financiare sau politice (legislatorul 
moldovean a prevăzut expres scopul enunţat la art. 47 CP al RM).

Astfel, prin infracţiuni transnaţionale vom înţelege infracţiunile care aten-
tează la relaţiile sociale, valorile sau interesele ocrotite de legislaţiile penale ale 
două sau mai multor state şi la care subiecţi ai componenţelor de infracţiune sunt 
cetăţenii unor state străine, săvârşite în scopul obţinerii de avantaje şi realizării de 
interese economice, financiare sau politice. Anume totalitatea intracţiunilor trans-
naţionale, săvârşite de către formaţiunile criminale organizate, alcătuiesc baza cri-
minalităţii organizate transnaţionale.

La etapa actuală, lupta cu criminalitatea naţională este dificilă, inclusiv, din 
cauza majorării cotei infracţiunilor transnaţionale. Nivelul înalt al unor categorii 
de infracţiuni (ca terorismul, traficul de droguri, circuitul ilegal al armelor, muni-
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ţiilor şi substanţelor explozive, traficul ilegal al substanţelor radioactive, falsuri de 
bani, hârtii de valoare, titluri de valoare, spălarea banilor, furturi de autovehicule, 
escrocherii prin utilizarea unor mijloace de plată contemporane, criminalitatea 
informaţională, contrabanda cu opere de artă, cu organe şi ţesuturi umane, captu-
rarea transportului auto, avia, maritim etc.) este legat direct cu internaţionalizarea 
vieţii contemporane a comunităţii internaţionale, şi în primul rând, cu internaţio-
nalizarea însăşi a criminalităţii. Acestea sunt infracţiunile care au aceleaşi caracte-
ristici aproape în toate statele lumii şi care depăşesc hotarele naţionale.

În legătură cu aceasta, problema criminalităţii, care până nu demult repre-
zenta afacerea internă a unei ţări, nu poate fi rezolvată de către guvernele statelor 
la nivel intern. Cooperarea internaţională a statelor lumii în lupta cu infracţiunile 
de importanţă internaţională este legată de anumite impedimente şi dificultăţi ca: 
posibilităţile limitate ale jurisdicţiei naţionale, lipsa unor metode şi mijloace de 
identificare şi investigare a acestor infracţiuni. Statele, în procesul activităţii lor 
comune, paralel cu soluţiile individuale concrete în probleme de asistenţă juridi-
că, elaborează convenţii bilaterale şi regionale, orientate spre reglementarea unor 
probleme care apar în practica cooperării internaţionale în materia calificării in-
fracţiunilor ce atentează la interesele mai multor ţări şi care comportă un pericol 
social internaţional.

Un loc deosebit în astfel de convenţii îl ocupă prevederile care conţin 
definiţiile componenţelor concrete de infracţiune, în calitate de standard co-
mun, şi care este coordonat între statele membre, şi care este destinat aplicării 
în legislaţia penală naţională. Statele-părţi ale convenţiilor îşi asumă anumite 
obligaţii de a asigura corespunderea dintre reglementările naţionale şi cele in-
ternaţionale, care ar garanta încadrarea juridică a infracţiunilor cu caracter 
internaţional ca faptă pedepsibilă penal de legislaţia naţională. Cu alte cuvinte, 
statul membru asigură ca fapta recunoscută infracţiune în convenţie să fie ca-
lificată drept infracţiune şi la nivelul legislaţiei naţionale proprii. În legătură cu 
aceasta, tot mai importante devin prevederile actelor normative internaţionale 
în care se indică asupra obligativităţii adoptării măsurilor necesare, îndreptate 
spre perfecţionarea legislaţiei penale naţionale destinată luptei cu infracţiunile 
internaţionale şi infracţiunile cu caracter internaţional. În conformitate cu re-
comandările convenţiei, fiecare stat-membru este obligat, în legislaţia penală 
naţională, să califice faptele corespunzătoare drept infracţiuni penale şi, cu 
considerarea gradului şi caracterului prejudiciabil înalt, să stabilească pedepse 
penale respective.

Legislaţia penală a Republicii Moldova conţine mai multe componenţe de 
infracţiuni rezultate din convenţiile internaţionale la care este parte sau pe care 
le-a ratificat prin legi interne (aşa-numitele norme convenţionale, adică norme 
ale CP care au fost incluse în legea penală în baza unor convenţii internaţionale).

Tragerea la răspundere penală pentru infracţiunile rezultate din normele in-
ternaţionale este obligatorie în cazurile când ultimele sunt prevăzute în convenţii 
încheiate sau ratificate (mai ales în cazul când în conformitate cu actele internaţi-
onale astfel de norme sunt incluse în legislaţia penală naţională).
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La etapa actuală, în dreptul internaţional nu există un izvor codificat în care 
ar fi incluse normele convenţionale ce reglementează rapoartele juridico-penale. 
În context, vom invoca ideea profesorului Pella, care, încă în anul 1935, propunea 
crearea unui „cod penal mondial”.

Ni se pare că funcţia de bază a  normelor internaţionale care au importanţă 
juridico-penală, şi care sunt comune pentru  toate statele, este cea de a înlătura 
conflictele (divergenţele) dintre legile penale ale diferitor state. Aceste norme:

a) se află în convenţiile internaţionale privind protecţia juridico-penală a 
ordinii de drept internaţionale, în primul rând, a păcii şi securităţii omenirii;

b) sunt convenţionale şi generează pentru statele părţi ale convenţiilor obli-
gaţii juridice internaţionale (pozitive şi negative) de a adopta legi penale cores-
punzătoare, fie de a le aplica nemijlocit în dreptul lor naţional (datorită onorării 
acestor obligaţii de către statele membre, şi apare dreptul identic după conţinut în 
diferite state). 

În context, apare o problemă de diferenţiere dintre infracţiunile internaţi-
onale (ca de exemplu, infracţiunile de război, genocid, ecocid, apartheid etc.) şi 
infracţiunile cu caracter internaţional (de exemplu, luarea de ostatici, pirateria, 
contrabanda, deturnarea navelor aeriene, navale, maritime, etc.). Drept criterii ge-
nerale de diferenţiere a acestor categorii de infracţiuni vom recunoaşte:

1. încălcarea de către state a obligaţiilor internaţionale, rezultate din 
convenţii;

2. survenirea răspunderii penale internaţionale a persoanei fizice (persoa-
nelor), vinovate de comiterea unor astfel de infracţiuni şi care acţiona în numele 
statului, fie a acţionat nu în numele statului, însă statul, din cauza faptului că nu 
a întreprins măsurile necesare pentru prevenirea şi contracararea infracţiunilor 
respective, devine în mod obligatoriu subiect al răspunderii internaţionale. Toto-
dată, pentru stabilirea răspunderii internaţionale (penale), nu este obligatoriu ca 
infracţiunile internaţionale să fie criminalizate în legislaţia naţională.

3. infracţiunile internaţionale atentează la interesele nu doar a unui stat anu-
me, dar pun în pericol ordinea de drept internaţională, la general.

Infracţiunile cu caracter internaţional sunt infracţiunile penale în privinţa 
cărora sunt adoptate convenţii internaţionale multilaterale.

Un alt grup de infracţiuni care constituie obiect al preocupării comunităţii 
internaţionale reprezintă infracţiunile componenţele cărora nu se includ în no-
ţiunea infracţiunilor internaţionale sau infracţiunilor cu caracter internaţional. 
Acestea sunt infracţiunile penale, care depăşesc hotarele unui stat anume, şi care 
dobândesc caracter internaţional doar în anumite situaţii concrete în legătură cu 
faptul constatării în componenţa sa a unui element internaţional „străin” (spre 
exemplu, răpiri de copii, anumite delapidări sau sustrageri ale proprietăţii, escro-
cherii etc.). Cu referire la asemenea infracţiuni, de obicei, sunt încheiate convenţii 
bilaterale între state cu privire la asistenţa juridică internaţională în materie pena-
lă, civilă sau contravenţională, şi care au menirea de a contracara tentativele infrac-
torilor de a se eschiva de la răspunderea penală peste hotarele statului, inclusiv, de 
a preveni „spălarea” obiectelor dobândite pe cale criminală peste hotare etc. Există 
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date statistice care confirmă scoaterea mijloacelor financiare peste hotarele ţării 
în scopul „spălării” lor, sumele fiind uriaşe, partea cea mai mare a acestor sume 
având provenienţă criminală. Furturile de autovehicule şi transportarea acesto-
ra peste hotarele statelor a căpătat, în ultimul timp, o răspândire foarte largă, în 
special, acest gen de infracţiuni fiind „afacerea” structurilor organizate criminale 
internaţionale.

În totalitatea lor, toate infracţiunile din grupul analizat pot fi numite trans-
naţionale, adică, infracţiuni care tranzitează graniţele de stat şi care creează pericol 
pentru mai multe state, sau chiar pentru comunitatea mondială, la general.

Considerăm că noţiunea „transnaţionale” exprimă cel mai reuşit esenţa cri-
minalităţii care depăşeşte hotarele statelor.

Termenul „transnaţional” este utilizat pentru desemnarea fluxului de infor-
maţii, de bani, obiecte fizice, de oameni sau alte mijloace materiale (şi nemateriale) 
peste hotarele unei ţări. Unii autori limitează grupul infracţiunilor transnaţionale 
doar prin infracţiunile comise de către corporaţiile criminale transnaţionale, fie de 
către formaţiunile criminale organizate (grupuri criminale, asociaţii criminale). 
Totodată, spre exemplu, autorul Ivanov E.A. recunoaşte că o definiţie  criminolo-
gică şi juridică a noţiunii de criminalitate transnaţională, până la etapa actuală, nu 
a fost elaborată1.

Infracţiunile internaţionale sunt concepute şi săvârşite în perioade de dez-
voltare relativ paşnică a relaţiilor dintre state, iar genocidul – în interiorul unui 
stat. Din acest considerent, este foarte important ca toate statele să aibă în legislaţi-
ile lor penale interne legi speciale, care ar prevedea răspunderea penală pentru in-
fracţiunile contra păcii şi securităţii omenirii, fapt care ar contribui la instaurarea 
păcii şi la apărarea drepturilor omului, la general.

În ce priveşte infracţiunile cu caracter internaţional, în dreptul internaţional 
acestea nu sunt definite şi nu există un termen uniformizat care le-ar desemna. De 
aceea, în diferite surse bibliografice pot fi întâlnite diverse definiţii: „infracţiuni in-
ternaţionale de drept penal general”, „infracţiuni care atentează la ordinea de drept 
internaţională”, „infracţiuni convenţionale” etc. Până la urmă, denumirea acestor 
infracţiuni nu are importanţă de esenţă, deoarece desemnează aceleaşi componen-
ţe de infracţiuni.

Infracţiunile cu caracter internaţional se atribuie la categoria infracţiunilor 
grave şi deosebit de grave, pe motiv că atentează concomitent la ordinea de drept 
internaţională şi naţională, la drepturile şi libertăţile omului, la cooperarea statelor 
în domeniile economic, cultural, comerţului şi prezintă pericol social pentru state-
le lumii. Gradul prejudiciabil şi periculozitatea socială a acestor infracţiuni constă 
nu atât în conţinutul şi natura juridică a faptelor infracţionale, cât este determinat 
de gradul său de răspândire internaţională.

Prin natura lor juridică, infracţiunile cu caracter internaţional, comparativ 
cu infracţiunile internaţionale, sunt general penale, dar cu „element internaţional”.

1 Иванов Э. А. Отмывание денег и правовое регулирование борьбы с ним. М., 1999.



Criminalitatea transfrontalieră şi transnaţională:
Tendinţe şi forme actuale de manifestare, probleme de prevenire şi combatere 200

Concluzii. Astfel, putem defini categoriile de bază (tipurile principale) ale 
infracţiunilor transnaţionale:

1. Infracţiunea internaţională – reprezintă fapta care atentează la bazele or-
dinii de drept internaţionale, relaţiile internaţionale constituite între state, intere-
sele unanim recunoscute ale comunităţii mondiale, şi care este însoţită de ame-
ninţarea integrităţii/ indivizibilităţii naţionale, vieţii şi sănătăţii populaţiei unui 
sau mai multor state. Răspunderea pentru o astfel de infracţiune survine, înainte 
de toate, în conformitate cu prevederile convenţiilor internaţionale, de obicei, la 
nivelul ONU, inclusiv conform legislaţiilor penale naţionale ale statelor suverane.

2. Infracţiunea cu caracter internaţional – reprezintă fapta care atentează, de 
asemenea, la ordinea de drept internaţional, dar în proporţii mai mici, ea aduce 
atingere nu bazelor fundamentale ale relaţiilor internaţionale, ci unor aspecte ale 
acestora. Răspunderea pentru săvârşirea acestor infracţiuni survine în conformi-
tate cu convenţiile internaţionale (care deseori au un caracter regional) şi conform 
prevederilor legislaţiei penale naţionale.

3. Infracţiunea cu „element internaţional” – o constituie fapta care comportă 
caracter sau conţinut internaţional, doar în legătură cu faptul că în acesta se evi-
denţiază aşa-zisul, „element internaţional” (spre exemplu, participanţii (complicii) 
sunt cetăţeni ai unor state diferite, victima este cetăţean al altui stat etc.). O aseme-
nea faptă nu atentează la ordinea de drept internaţionale, ci doar aduce atingere 
relaţiilor dintre două (câteodată, mai multe) state. Răspunderea pentru astfel de 
fapte survine conform legislaţiilor penale naţionale. Statele pot încheia convenţii 
bilaterale în vederea luptei cu unele dintre aceste infracţiuni (spre exemplu, pri-
vind combaterea şi lupta cu „spălarea de bani”).

Astfel, reieşind din teoria şi practica dreptului internaţional penal şi drep-
tului penal naţional, în structura infracţiunilor transnaţionale pot fi identificate 
infracţiunile internaţionale, infracţiunile cu caracter internaţional şi infracţiunile 
cu „element internaţional”, sau, altfel spus, legate de străini.

În acelaşi timp, în teoria dreptului penal internaţional este relevată/ eviden-
ţiată bussines-criminalitatea transnaţională, alcătuită din infracţiunile îndreptate 
spre obţinerea sistematică a veniturilor/ profiturilor prin intermediul utilizării cri-
minale a relaţiilor economice internaţionale. Acest tip de criminalitate este unul 
dintre cele mai periculoase şi prejudiciabile şi care este săvârşită de către organiza-
ţii de diverse tipuri (atât criminale, cât şi legale), inclusiv de către grupuri de per-
soane şi infractori individuali. Criminalitatea în cauză se deosebeşte prin urmă-
toarele trăsături, cum ar fi funcţionalitate, structurizare şi caracter instituţional2.

În conformitate cu clasificarea ONU, toate infracţiunile transnaţionale pot 
fi divizate în 17 grupuri: spălarea banilor, terorism, furturile operelor de artă şi 
ale obiectelor de cultură, furtul proprietăţii intelectuale, comerţul ilegal cu arme 
şi muniţii, deturnarea avioanelor, pirateria maritimă, deturnarea transportului te-
restru, escrocherii cu asigurările, criminalitatea informaţională, ecologică, traficul 
fiinţelor umane, organelor umane, traficul ilegal de droguri, insolvabilitatea fictivă, 
penetrarea bussinesului legal (acaparare de tip „rider”), infracţiunile de corupţie.
2  Лунеев В.В. Преступность ХХ века.-М.,1997. p.134.
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Astfel, în interpretarea ONU infracţiunile transnaţionale şi infracţiunile cu 
caracter internaţional sunt identice. Nu putem fi de acord cu o asemenea abordare. 
Clasificarea criminalităţii transnaţionale, elaborată de către ONU, demonstrează 
impactul negativ enorm al criminalităţii asupra vieţii persoanelor private, asupra 
diverselor ramuri ale economiei şi economiei mondiale, la general.

În acest sens, cooperarea internaţională constituie condiţia necesară şi obli-
gatorie în lupta cu criminalitatea internaţională. 

Comisia ONU pentru prevenirea criminalităţii şi justiţia penală (UNCCPCJ) 
consideră că este imperativ necesar de a asigura extrădarea infractorilor sau de a-i 
urmări penal, de a opera schimb de informaţii, de a asigura ajutorarea tehnică, de a 
reprima trecerea frontierelor de către infractori, a contrabandiştilor cu armament, 
muniţii, inclusiv echipamente şi substanţe care pot fi utilizate pentru producerea 
armelor nucleare, biologice, chimice etc.

Concluzionând, vom atenţiona asupra următoarelor:
În primul rând, prin infracţiuni transnaţionale vom înţelege infracţiunile 

care atentează la relaţiile sociale, interesele sau valorile, apărate de legislaţiile pe-
nale ale două sau mai multor state, subiecţi ai cărora sunt cetăţenii străini care, de 
regulă, au drept scop obţinerea unor profituri economice, financiare sau accederea 
la putere. Totalitatea infracţiunilor transnaţionale săvârşite de către formaţiunile 
criminale organizate (GCO sau O(A)C) alcătuiesc baza criminalităţii organizate 
transnaţionale (pentru combaterea căreia a fost adoptată Convenţia din 2000).

În al doilea rând, este necesar de evidenţiat trei tipuri/ categorii de infracţi-
uni transanţionale: infracţiunile internaţionale, infracţiunile cu caracter internaţi-
onal şi infracţiunile cu „element internaţional/ străin”.

În ce priveşte esenţa şi natura juridică a tipurilor/ categoriilor de infracţiuni 
menţionate supra, o analiză a acestora constituie obiect de studiu separat. 
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